范

倾

倒

固

体废

处置势在

企业错峰生产的好经别给念歪了

◆李春元

《京津冀及周边地区 2018-2019 年秋冬季大气污染 综合治理攻坚行动方案》在明确 提出避免错峰生产和应急停限 产"一刀切"的同时,也明令提出 严管严打严控的核心政策要 求。但有的企业对"免错峰""少 限产""不停产"有过高期望 值,甚至有的地方出现了污染 治理不达标企业伸手向当地 的新情况

面对这种情况,有的地方 政府和部门会"心软",甚至可 政策方向定歪了定错了,而一 旦如此,就会产生一系列严重 的后果。比如,会对环保达标 使国家用政策机制激励企业 治污的初衷大打折扣。再比 如,不利于扭转和改变污染企 场竞争环境,对推进经济高质量 发展和生态环境高质量保护会 产生极大的负效益。还有,会失 去政策的严肃性,导致政策落实 过程中严重变形、走样,可能会 产生比"一刀切"更加严重的社

把错峰生产和停限产的政策方向定歪了,会失去政策的严肃性,导致政策落 实过程中严重变形、走样,可能会产生比"一刀切"更加严重的社会矛盾。因此, 好政策必须通过严肃、科学、扎实的落实才会有好结果。

会矛盾,还会导致政府公信力

电话: (010)67118620 传真: (010)67113138 E-mail:zghjbsplb@163.com

好政策必须通过严肃、科 学、扎实的落实才会有好结果。 当前,我国生态文明建设和生态 窗口期三期叠加的形势,仅通过 常规监管,难以满足人民群众改 善生态环境质量的强烈期盼 署和要求,以更加坚定的决心、 更加坚决的行动,创新方式方 法,坚决打好打胜污染防治攻 坚战,不断满足人民群众对优 美生态环境的需要。强化差 异化错峰生产、应急,不是给 污染开口子:推进"放管服"改 此,在避免错峰生产和应急停 限产"一刀切"的工作上 应注 意3个问题。

一是坚持政策导向、问题导 向。要着眼既有利于经济高质 量发展 又有利干环境高水平保

护的大局,坚定政治站位,提高 手续且符合排放标准的企业,不 能采取停产整治措施;对具有合 法手续但没有达到排放标准的 性措施;对没有合法手续又无污 染治理设施的企业,要依法依规 予以查处,切实把秋冬防企业 的政策执行到位。要以《方 案》的要求为依据,以停限标 准为支撑,把关定向,抓住重 点行业、重点问题、重点时段, 把握好政策界限,做出科学、 合理,合法的安排。面对个别 企业提出的不合理、不合法、 畏难情绪,树立大局意识,敢于 较真碰硬,敢于担当尽责,决不 能让私心杂念越过政策雷池,更

不能在执法、定策上"开小差"。 二是要把盘子做细定实 各地应结合当地产业结构、企业

布局、污染源状况和企业实际, 生产和应急响应停限产"一企一 策"和生产排放环节"一企多策" 的细化方案,严谨政策设计和绩 标准和措施。既要强力推动协 同治理大气污染的政策落实,又 要因地因时制宜、分类指导。既 业、重点停限任务,又要把本地 一些特殊污染行业纳入管控大 盘子,做到因事施策与综合施策 相统一。既要保证错峰、停限产 政策严格落实,又要认真研究企 业的一些特殊情况,让应该享受 政策优待的企业不吃亏,让污染 既要充分考虑群众对生态环境 改善的迫切需求,也要做好避免 影响群众生活的工作。既要防 止和避免"一刀切",也要防止在 执行政策上走偏。

三是要把政策措施定得公

平、公正、公开。公平就是要顾 大局、顺民心、合民意,公正就是 要合理合法,公开就是要不遮不 掩不盖、公开透明。秋冬防期 间,京津冀及周边地区错峰生产 和企业应急响应停限产涉及的 企业面广数多,大到多个省市 "一盘棋"协同防控,小到一个县 业,政府制定的政策措施是否能 做到公平、公正、公开,不仅会直 接影响企业担当、公众情绪和国 社会公平、稳定和人民群众对蓝 天的获得感。要让企业守好法, 基层政府必须先把法规要求和 白:要让广大人民群众当好监督 员、裁判员,基层政府必须先满 足人民群众的知情权。因此,各 地制定秋冬防企业错峰生产和 应急响应停限产政策时,一定要 做到全过程依托当地媒体和政 府部门网站,把政策公开、把措 业和公众成为落实政策法规的 责任主体、监督者和舆情监控的 主流群体。这不仅可以创建政 策落实的好环境,还可以让公众 真正成为熄灭给环保抹黑之

"火"的知情者、主人翁

在大力推进清废行动 形成高压震慑态势的同 时,在管理上也要加强疏 堵结合:一方面,要加强对 固体废物产生企业的源头 监管,强化企业主体责任; 另一方面,各地须加强固 体废物处置能力建设,提 供固体废物合法出路。

今年5月,生态环境部开展"清废行 动 2018",通过对长江经济带 11省(市) 2796个固体废物堆存点位现场摸排核 实发现1308个问题。现场核查工作结 束后,1249个问题达到"清理、溯源、处 罚、问责"要求,大量的违法倾倒固体废 物问题得到解决,有效保障了长江生态

但是,透过这些案件可以发现,出现 问题的原因既有企业利益诱惑下的侥幸 漏洞,同时也暴露出部分地域固体废物 处置能力严重不足。笔者认为,下一步 在大力推进清废行动形成高压震慑态势 的同时,在管理上也要加强疏堵结合:一 方面,要加强对固体废物产生企业的源 头监管,强化企业主体责任:另一方面, 各地须加强固体废物处置能力建设,提 供固体废物合法出路

根据《关于坚决遏制固体废物非法 转移和倾倒进一步加强危险废物全过程 监管的通知》,目前,各省市纷纷自行开 展固体废物大排查专项行动。一时间, 大量的固体废物被排查出来,一系列行 动有效地打击了固体废物非法倾倒行 为,大大降低了环境安全隐患。但一些 地方也存在整改不力,甚至表面整改、假 装整改、敷衍整改的现象。这其中,除了 监管及固体废物处置能力薄弱的问题 外,缺少规范指导也是一个重要原因。

对于如何科学快速地处理处置排查 行动中发现的固体废物,目前仍然存在 一些难点亟待解决。

一是大量非法倾倒固体废物堆放点

集中曝光,处理处置需求暴发式 增长。当前,各地政府在处理处 置固体废物方面缺乏有效的技术 指导,导致一些地方在处理处置 为"现象。排查出的固体废物不 少为历史遗留问题,遗留固体废 物由来已久、成分复杂、分布广 物处理处置机制还不够健全.一 般的做法是请第三方编制固体废 物处理处置技术方案。但是,第 三方的技术能力参差不齐,存在 技术方案编写经验不足的问题, 不能明确固体废物属性,在处置 过程中无法有效进行风险控制。 不规范的处理处置,带来难执行

和二次环境污染问题 二是排查出的固体废物处理 处置后,对实施过程及效果的综 合性评定没有相应的规范做法。 处理处置固体废物技术工作复 杂,一些环节工作不到位。例如, 处理处置全过程材料没有可追溯 性,不清楚负责处置的单位是否 具备妥善处理处置固体废物的能 力等问题,这就会影响最终的处 理处置效果。目前,判断是否完 成固体废物处理处置工作并且有 效减少环境影响没有明确的规范 做法,也会导致排查和处理处置

工作中"乱作为"现象。 扎扎实实推进清废行动,规 范非法倾倒固体废物处理处置要

求势在必行。 要持续形成打击固体废物非 法转移和倾倒的高压态势。促使 各地政府推进固体废物处置设施

规划建设及完善配套政策,形成 规范固体废物处理的长效机制 提高各地政府执法效力,对非法 的企业、中间商、承运人、接收人 等.要一追到底,严厉查处,彻底 斩断利益链条。充分培养群众的 环境意识,发动群众积极参与,发

挥其监督作用, 要规范排查出的固体废物的 处理处置工作。坚定不移持续开 展固体废物大排查工作,明确大 排查中发现的固体废物在处理处 置过程中的关键环节及相关要 求。根据固体废物的属性、数 量、来源以及环境风险程度,以 环境安全、技术可行、经济可行 为基本原则,综合考虑处理处 置技术成熟度以及处理能力等 因素,按照"科学、合理、可行"的 指导思想,提出妥善的处理处置 措施,并在整个过程中保存相关 证明材料和记录,对处理处置过

要积极推进处理处置措施完 成后的审核工作。针对完成的处 理处置工作提出事后验收的要求 和流程。明确验收主体,重点检 查在处理处置过程中原始记录与 技术文件是否齐全,处理处置措 施是否科学规范,处理处置后环 境影响改善效果是否达到预期目 标。对于排查和处理处置工作中 不作为、慢作为、乱作为的,必须 严肃追责问责。

作者单位:生态环境部华南 环境科学研究所

五谷杂谈

不让保护环境 停留在口号上

最近,杭州滨江公园里一 大片名叫粉黛的观赏草盛开如 海,遥观仿佛云霞落地,很快成 为拍照的"网红打卡地"。有的 人无视花田围栏,直接踏进或 躺在粉黛草中,致使原本亭亭 玉立的粉黛被大片压倒。负责 管理这片花田的管理员辛辛苦 苦种了3年的粉黛草,仅3天时 间就全被毁了,令人痛心不已。

无独有偶,继杭州之后,成 都麓湖边的粉黛也遭了殃。引 进奇花异草,本是给环境增色, 为人们提供更加丰富多彩的生 态产品。但有的人为了拍出自 已满意的照片,随意攀折花枝, 随意踩踏花田,这些只顾自己 不顾公共环境的做法,不仅是 环境意识欠缺的表现,更是社 会公德、文明素养欠缺的表现。

爱美之心,人皆有之。无 论是自然美景还是人造景观, 这种审美享受属于每一个从此 经过的路人,需要大家共同珍 惜、共同爱护。对于维护旅游 环境,有关部门在加强正面宣 传教育的同时,也应尽可能地 科学规划景点建设。要向不文 明行为说"不",对于不听劝阻 的粗暴观赏者,应责成其赔偿 或给予适当处罚。此外,基于 供求关系与环境承载力的考 量,对于那些娇弱品种的花田, 可以采取适当收费的方式,以 限制人流,防止人流过度对美

"美丽中国,我是行动者", 社会各界应积极参与生态环境 保护,不让保护环境停留在口 号上,而是落实到呵护一花一 草的具体行动上,在全社会形 成人人崇尚生态文明的社会氛 围,共同履行生态环保责任,共 建天蓝、地绿、水清的美丽

维护新闻传播公信力 严防虚假新闻报道

虚假失实报道举报电话 010-67112039

绿色畅言

绿色供应链体现哪些创新之处?

◆毛涛

在很长一段时期,企业在 对供应链进行管理时,主要关 注成本、质量等问题,并未充分 考虑整个产业链条的资源环 境影响。面对日益严峻的资 源环境挑战,在绿色发展已 经成为全球共识的大背景 下,不少国家加严了环境监 管并不断创新管理方式,以 减少经济社会发展所带来的 4 杰环境影响。

绿色供应链是一种基于市 场的创新型环境管理方式,依 托上下游企业之间的供应关 系,以核心企业为支点,通过 绿色供应商管理、绿色采购 等工作,向上下游企业持续 传递绿色要求,引导相关企 业参与绿色发展工作,进而 带动全产业链绿色化水平持续

绿色供应链转变了价值 追求,从经济人到社会人。 在传统供应链管理中,利益 最大化几乎是所有企业追求 的终极目标。为了节约成本, 一些企业不惜违法排污。在 以自身利益最大化为目标

即便知悉,也不会要求相关 企业进行整改。而绿色供应 链将生态环境保护要求融入 到供应链管理工作中,丰富 了内涵,转变了定位,是一种 可持续的供应链。然而,打 造绿色供应链,往往会增加 上下游企业的环保投入,而 且这些额外支出会沿看产业 链向下游逐级传递,最终体 现在终端产品价格上。从全 生命周期看,绿色产品的环

人逐渐转向社会人。

时,核心企业不会主动关注

供应链上的环境违规现象。

境影响降低了,但是价格却 升高了。在绿色消费氛围尚 未形成的现状下,绿色产品 很难获取市场竞争优势。但 一个不容忽视的现实是,一 些企业特别是行业龙头企业 已经主动为之,打造了绿色 供应链。这也反映出,部分

企业已经转变了发展思路,

不再把利益最大化作为首要 目标,开始主动延伸社会责 任特别是承担更多的生态环 境保护责任,从经济人逐渐

当前,部分企业已经转变了发展思路,不再把利益最大化作为首要目

标,开始主动延伸社会责任特别是承担更多的生态环境保护责任,从经济

绿色供应链转变了管理模 式,从线型管理到闭环管理。 传统的供应链是一种线型管 理,核心企业所提的相关要求 往往只会沿着供应链向上游或 者向下游单向流动,即使达到 产业链末端,但由于缺少环保 考虑,也很难推动相关产品进入 一个新的循环。与之相比,绿色 供应链关注的是产品全生命周 期,通常会综合考虑从产品设 计、生产、销售、使用、回收、处理 到再利用等各个环节的生态环 境影响,特别是过了使用寿命 产品的再利用,往往通过拆解 再生利用方式,推动过了使用 寿命的产品的循环再利用。

绿色供应链转变了治理方

式,从外部驱动到内部带动 在传统供应链中 上下游企业 虽然也要开展节能环保工作, 但是作用力源自产业链之外, 是一种外部驱动。企业开展的 相关工作主要是为了满足环境 保护法律标准所提的强制性要 求。其实,环保合规是企业应 尽的法律义务。即使供应链上 所有企业都遵守了环境保护法 律的相关要求,充其量也是一 条合规的供应链,还不能称为 绿色供应链。打造绿色供应 链,核心企业会在环保合规上 提出更多的绿色要求,是一种 自发的内部带动。为维持稳定 的供应关系,上下游相关企业 往往会主动改进,由此也会带 来整个产业链条绿色化水平的

作者单位:工业和信息化 部国际经济技术合作中心能源 资源环境研究所

统筹推进乡村生态振兴三大领域协调发展

中共中央、国务院印发的 《乡村振兴战略规划 (2018-2022)》指出,按照产业 兴旺、生态宜居、乡风文明、治 理有效、生活富裕的总要求,对 实施乡村振兴战略作出阶段性 谋划。当前,分析乡村生态振 兴制约因素产生的原因,是推 进乡村生态振兴的关键。

内因方面,农村生态系统 承载能力难以支撑经济社会发 展相伴生的废弃物,生态系统 自我调节功能受到冲击。例 如,近年来,在农村消费水平与 消费能力提升的同时,部分地 区出现盲目消费与过度消费倾 向,形成重量不重质的消费观 念。由于传统城乡二元体制束 缚下的农村基础设施建设水平 较低,农村区域难以完全消纳 生产、生活废弃物,从而导致生

外因方面,工业文明发展 理念与逻辑深刻影响着农村发

展路径选择。此外,随着城 镇化发展以及外出务工人员 的返乡创业,一些地区存在 城市污染物向乡村地区转移

鉴于上述分析,要持续 推进乡村生态振兴,必须以 习近平生态文明思想为指 引,统筹农村人居环境、农村 自然资源、农村生态系统协 调发展,构建传承乡土特质、 乡土文化、生态理念的农村发

以习近平生态文明思想统 领乡村生态振兴,从理论和实 践两个层面推进乡村生态振 兴。在理论层面,习近平生态 文明思想是马克思主义生态自 然观的丰富和发展,为乡村生 态振兴提供了理论支撑和思想 引领。在实践层面,习近平生 态文明思想聚焦发展中面临的 资源约束、环境污染、生态退化 等现实难题,致力于破解乡村 振兴中的突出矛盾,谋求实现 人与自然和谐共生。深入贯彻

习近平生态文明思想,持续推 进乡村生态振兴,要牢固树立 "山水林田湖草是一个生命共 同体"的整体系统观、"绿水青 山就是金山银山"的绿色发展 观以及"良好生态环境是最普 惠的民生福祉"的基本民生观。 将习近平生态文明思想贯彻落

统筹农村人居环境整治、 农村自然资源利用、农村生态 系统保育协调发展,形成制度 安排与环境治理合力。根据 生态文明建设与管理"一体 两用"与"强体善用"理论,生 态是"体",环境、资源是人出 于发展、生存需要对生态系 统的两种功用。推进乡村生 态振兴,需要明确农村生态 系统与农村自然资源、农村 人居环境之间的体用关系, 转变重人居环境整治轻生态 系统保育、重经济社会发展水 平轻自然资源利用效率的观 念,牢固树立农村生态系统的

根本性地位,加强农村生态领 域基础设施建设,完善生态、环 境、资源等领域公共服务供给, 带动市场、政府、群众多元参 与,提高乡村生态振兴的协同 治理能力。

构建传承乡土特质、乡土 文化、生态理念的农村发展新 载体——农村生态聚落体系。 建设农村生态聚落体系,不是 简单的合村并点,而是在不同 类型村庄有机整合的基础上实 现村庄生态化集群式组团发 展。通过整合集镇和村庄的生 态、环境、资源、经济、社会等优 势,激发农村生态聚落体系发 展的内生动能。建设农村生态 聚落体系,既要改变工业文明 逻辑下不合理的生产、生活、消 费方式,树立尊重自然、顺应自 然、保护自然的生态文明发展 理念,又要以人与自然和谐发 展的站位,为老百姓留住鸟语 花香田园风光,持续推进乡村

作者单位:北京林业大学



近日,对河北等10省(区)开展的第一批中央环保督察"回头看"已 完成督察反馈工作,揭开了部分地方"花样频出""另辟蹊径"的整改"假 动作"。督察发现,河北廊坊市固安、永清等县制订的整改方案照抄照 搬、敷衍应付;唐山市高新区和芦台经济开发区整改方案除个别地名人 名外,其余内容完全一致,明显相互抄袭。

王成喜制图